



## 防疫收緊循舊法 避免染疫須自律

本港第四波疫情日益嚴峻，昨天共有76宗確診個案，其中有9宗屬於源頭不明。行政長官林鄭月娥昨日親自宣布收緊多項防疫措施。不過，多位防疫專家及社會人士都指出，這些措施基本上都是應對上一波疫情的翻版，即限制人群聚集和控制社交距離，以降低病毒傳播的速度和減少市民受感染的機會，至於什麼時候才能控制住疫情，目前實在難以預測。在這樣的情況下，市民也只能盡量減少不必要的外出，特別是要保持良好的個人衛生習慣，以免被病毒感染。

繼教育局決定全港中小學在本周三

起停課之後，林鄭月娥昨天公布公務員明天起在家工作、娛樂場所及泳池關閉、食肆回復2人一枱及晚上10點前關閉、限聚令收緊至2人等措施。她在記者會上表示，雖然公共衛生及人命安全要放在首位，但每次收緊措施都有代價，一定要考慮疫情發展至什麼階段。她表示新一波疫情來得非常快，當局已經跳過往常要逐步走的程序，而香港應對疫情做得並不差，相反應該是做得很好，因為歐美有很多城市需要完全封鎖抗疫，但香港仍然容許城市運作，感染率仍然遠低於歐美。特首這番話是表明特區政府已經盡力應對反覆的疫情，並

根據疫情的進展，採取不同程度的控制措施。至於效果如何，是否盡了最大的努力，相信社會各界也有不同的評價。

據有關防疫專家表示，目前新冠病毒已經擴散到全港各個地區，至少有數百條病毒傳播鏈在社區播毒，不知道源頭在哪裏，也不知道傳播到哪個範圍才會因病毒傳播力減弱而停止。換句話說，現在的香港，許多角落都有可能存在新冠病毒。政府目前的策略，是希望能夠在維持社會正常運作，不需要有太多強制措施的前提下，建起一條抵禦病毒傳染的防線，讓病毒四處碰壁之後自然減弱，直至消失。的確，從今年初開

始，三波疫情都是這樣應對過來的，如果幸運的話，病毒也許有望在兩三個月內受到控制。但是，如果有市民不夠自律，或者是外防輸入方面再出漏洞，疫情就會此伏彼起、周而復始，直至有疫苗出現才有望徹底控制。只是這樣一來，香港經濟將元氣大傷，尤其是隨着政府保就業計劃的終結，昨天永安旅遊已宣布裁減約120名員工，減薪裁員潮將接踵而來，基層打工仔的日子將越來越不好過。要避免如此糟糕的情況，大家就要自覺遵守政府的各項防疫規定，外出時保持高度戒備，做足所有防疫措施。

新冠肺炎第四波疫情來勢洶洶，昨日香港新增76宗確診個案，當中68宗屬本地感染，9宗源頭不明。病毒或已由社區傳入醫院，昨日有兩間公立醫院「失守」，涉及三名醫護人員初步確診，初步估計他們都是社區感染病毒。與此同時，大埔那打素醫院一名男病人在急症室發燒區等候檢測結果期間，曾使用高濃度氧氣屬高風險治療，及後病人證實初步確診新冠肺炎，5名同在發燒區的病人及9名醫護人員被列為密切接觸者，醫管局承認急症室發燒區的防感染措施存有漏洞。

大埔那打素醫院有一名69歲男病人，前日到急症室求診，他出現發燒和肺炎病徵，昨日初步確診，但他前日下午3時半至晚上8時半被安排在急症室發燒區等候檢測結果，期間曾聞高濃度氧氣，發現呈陽性結果後被送往單人隔離病房。

該院感染控制組經追蹤後發現，有5名同在發燒區的病人被列為密切接觸者，檢測結果全部暫呈陰性，現接受隔離治療；9名醫護人員被界定為密切接觸者，因當時只戴外科口罩，未有穿戴合適保護裝備，檢測也暫呈陰性，被安排接受檢疫；院方也為當時當值16名急症室醫護人員檢測，15人呈陰性，一人在等候結果。

醫管局總行政經理（質素及標準）劉家獻承認有改善空間，會重新檢視相關防感染程序，從而減低病人和員工的感染風險，並理解病人數目較多，醫護人員工作時也較忙碌，但提醒醫護人員在接觸任何病人時，尤其進行高風險程序如心外壓、聞高濃度氧氣等，要佩戴適當個人保護裝備。

### 上環星月樓食客檢測

另外，一名在伊利沙伯醫院工作的病理科醫生初步確診，昨日他因感到不適回醫院接受深喉唾液測試，他工作時不需接觸病人，其居住大廈有確診個案，將安排入住亞博館或醫院接受治療。伊利沙伯醫院另有一名放射診斷科的病人服務助理初步確診，潛伏期間放大假，其家人早前確診；另有一名瑪嘉烈醫院支援服務人員初步確診，於上月

## 兩公院「失守」 三醫護初確 染疫病人急症室等檢測結果 醫局認存漏洞

### 昨日疫情重點

昨日新增確診總宗數：76宗  
輸入個案：8宗  
不明源頭本地個案：9宗  
有關聯本地個案：59宗（跳舞群組佔40宗，群組累計520人染疫）  
初步確診數字：約50宗

### 部分初步確診個案資料

伊利沙伯醫院3名醫護初步確診，包括：  
■ 一名病理科醫生，昨天上班時感到不適，其居住的大廈已有確診個案；  
■ 一名放射診斷病人服務助理，上周六（28日）出現病徵，其家人前日確診；  
■ 一名瑪嘉烈醫院的支援服務人員，在本月23日凌晨最後上班

資料來源：衛生署衛生防護中心

23日凌晨最後一天上班，翌日接到通知有朋友確診，同日送往檢疫中心。

香港創新醫療學會創會會長劉少懷昨接受訪問時稱，醫院現時啟動緊急應變級別，理應能最大程度阻止病毒入侵醫院，「現時證明有病毒入到醫院，一旦醫護人員染疫，會傳給住院病人，或使醫護人員需檢疫，令人手更短缺，擔心醫院會頂唔順。」

此外，昨日再多一間食肆出現新冠肺炎群組感染，衛生防護中心傳染病處主任張竹君指，上環星月樓有一名職員和兩名分別於上月20日和23日光顧的食客確診，個案雖不是很多，但她認為該處有傳播病毒風險，故將食肆列入599J強制檢測名單。由上月15日或以後曾光顧的食客須接受強制檢測。

再有學校出現初步確診，該學生就讀青衣東華三院吳祥川紀念中學，最後上課天為上月26日，翌日發病。患者潛伏期曾到九龍塘東華三院黃笏南中學參與活動，活動期間有戴口罩，該兩校須停課。昨日新增確診個案雖回落，但張竹君指疫情仍然十分嚴峻。



新蒲崗百樂護老院的院友撤離。

## 院舍爆疫 羅致光：員工未強檢不該上班

昨日再多一間院舍疑爆疫，衛生防護中心表示，新蒲崗百樂護老院有一名於2樓住宿的院友初步確診，同層約50名院友和工作人員均須檢疫，其餘樓層約六七十名院友和工作人員也須檢測，中心暫未確定該院友的感染源頭，不排除是院舍員工將病毒帶入。勞工及福利局局長羅致光昨在電台節目中透露，政府要求安老院舍、殘疾人士院舍及護養院員工接受強制檢測是勢在必行的決定，如違反守則將會收到口頭或書面警告，但並非刑事責任。首輪強檢所有員工須在本月14日前完成，未強檢的員工不應上班；政府亦考慮要求他們每周一檢，並考慮提供交通津貼。

前日有人員初步確診的東華三院方樹泉日間活動中心暨宿舍，兩名工作人員和一名院友昨正式確診，也有一名院友初步確診；東華三院何玉清翠柳頤庭一名照顧

員前日初步確診，昨也正式確診，院舍另有一名護理員初步確診，所有院友和照顧員均需檢測，正等待報告。

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌出席電台節目時表示，香港天氣轉涼使呼吸道的病菌更活躍，現時疫情走勢會比第三波更急速，「跳舞群組去過好多場所，部分中餐館舞池容許顧客不戴口罩跳舞，進行高風險活動，引致爆發。」他指社區有廣泛的隱形傳播鏈，政府要用盡方法減少社區人流。

中國工程院院士、國家呼吸系統疾病臨床醫學研究中心主任鍾南山昨日在一個論壇上透露，內地現時已經有5種疫苗進入第三期臨床試驗，內地與印尼和菲律賓合作的疫苗，進展亦非常順利，但即使成功研發出疫苗，人類亦有很長的抗疫之路要走，呼籲大家必須盡所能預防和控制病毒。